



凯歌送旧岁，骏马迎新春。刚刚过去的马年春节，很多人经历了“第一次”——第一次和父母在国外过年，第一次把外地的父母接到瑞安过年，属马的小夫妻迎来了“马宝宝”……他们的春节，很有味道，很有故事。

# 洋人拜年 合家团聚 喜添“马宝” 礼迎“二新” 这个春节，满溢幸福的味道

■记者 林长凯 见习记者 黄君君  
实习生 池冰蕾 江芳/文  
见习记者 王鹏洲 通讯员 郑明豹/图

## 在罗马尼亚 享中国味年夜饭

“这是我第一次在罗马尼亚过春节，感觉非常好，当地的中国年味很浓，很热闹。”接受记者采访时，还在罗马尼亚布加勒斯特市的彭丽章高兴地说。

彭丽章今年22岁，父母在她小时候就去布加勒斯特经商了，她跟爷爷奶奶一起在瑞安生活，父母在春节时才会回乡过年。如今，彭丽章父母在罗马尼亚的生意日渐稳定，彭丽章也长大了，父母决定让她和爷爷奶奶到罗马尼亚过年。

农历腊月廿六，彭丽章和爷爷奶奶一起从上海飞赴罗马尼亚。

除夕一大早，妈妈就带着小彭去当地的华人超市里购买年夜饭的食材，准备年夜饭。

“没想到在国外过年，准备年夜饭也这么方便。”小彭说，饺子、腊肉、鱼、螃蟹、豆芽、鸡等各种食材，超市里应有尽有，一点也不用担心吃不到中国味道的年夜饭。

中国的除夕夜在罗马尼亚正值下午，于是，小彭一家的年夜饭就改在了中午吃，下午一家人坐在电脑前边看央视春晚直播，边给国内的亲朋好友发信息，送去新年的祝福。

大年初一，布加勒斯特唐人街热闹非凡，有中国杂技、舞狮舞龙、变脸、唱戏……中国年味十足。小彭说，外国朋友也知道大年初一是中国农历新年的第一天，都会穿上中国生肖马的衣服或者唐装，向华人祝贺新年，她非常感动。

“有一个当地的表演团队穿着节日盛装经过我身边时，其中一位表演者热情地邀请我和她们一起表演，非常友好，我感到很开心。”彭丽章笑着说，在异国他乡，看到一个个充满浓浓中国味的节目，听到一句句热情的问候，冲淡了许多中国游子心中的乡愁。

在罗马尼亚过的那几天，小彭还和当地华侨子女、青年等人共同组织新春派对，去餐厅吃饭。彭丽章说：“有些中国餐厅还会特别准备 fortune cookies，每个里面都夹着不同的祝福语，一条条温馨的祝福语让人感觉很温暖。”



## 两位爸爸掌勺 尝湖北风味年夜饭

杨丹丹是家里的独生女，从湖北宜昌嫁到瑞安已经10年了。结婚当初，她与丈夫约定，轮流在婆家和娘家过春节。如果除夕至正月初三在瑞安，那么初四以后去宜昌，过年两头奔波，让小两口疲惫不堪。

不过今年可好了，杨丹丹将自己的父母接到了瑞安，一家人团团圆圆过了个舒心年。

“今年能在瑞安过年，我们也很高兴，体验一下不同的过年氛围，也是一件非常有趣的事情。”杨爸爸说。

“最重要的是，这是女儿、女婿的一份孝心。”杨妈妈在一旁补充道。

来瑞安过年，杨爸爸和杨妈妈做了不少准备。“去年，家里养了两头猪，杀猪的时候精选了一些肉，制作成熏腊肉、腊肠等湖北特产带

到瑞安来，分给亲家亲戚们，让他们尝尝味道。”杨爸爸自豪地说，这腊肉是他亲自动手熏的，费时两个多月，腊肠也是他自己灌的，辣辣的，女儿女婿都喜欢吃。

杨爸爸在宜昌家里是大厨，外孙非常喜欢吃他做的菜，这让杨爸爸非常得意。这回到瑞安来过年，杨爸爸主动请缨，和亲家公合作，做一桌具有湖北风味的瑞安年夜饭。杨爸爸拿出自己准备的深蓝色大褂，这可是他的“工作服”，做饭一定要穿这件，这次来瑞安，也将“工作服”带来了，就是要为大家露一手。

两位老人在厨房里忙碌着，其他人在客厅里看电视、聊天，分享瑞安、宜昌两地的过年风俗。经过两位老人的“努力奋斗”，麻辣大小肠火锅、粉蒸排骨、麻辣干煸牛肉、花蛤、炒年糕、清炖大

黄鱼……一桌“宜瑞”合璧的年夜饭出炉了。

这一桌，最引人注目的可能是黄瓜炒年糕。“第一次炒年糕，不知道该怎么炒，就独创了这黄瓜炒年糕。”杨爸爸不好意思地说，宜昌的年夜饭里没有炒年糕，听说瑞安年夜饭的头菜一定是年糕，入乡随俗嘛，所以也试着炒了一盘。可别说，这黄瓜炒年糕看着清淡，吃起来味道还挺不错的，清爽不油腻。

问起在瑞安过年的感受，杨妈妈说：“在瑞安过年比在宜昌忙多了，瑞安人非常热情，纷纷邀请我们去做客。”杨丹丹的公婆也笑着说：“这个春节过得特别快乐，特别温馨，希望他们明年再来。”

正月初六，杨爸爸杨妈妈离开瑞安返回宜昌时，热情邀请杨丹丹的公婆明年春节去宜昌过。

## 正月初一添丁 一家三“马”马上幸福

“马宝，爷爷给你压岁钱，睁开眼睛来看看。”出手阔绰的爷爷拿着一个大红包在“马宝”的眼前晃动着，可是不管大家怎么盼，小宝宝也不肯睁开眼睛瞅一瞅，出生才几天的小家伙依然无动于衷地继续酣睡。在一旁的孩子他妈乐得合不拢嘴：“我们一家三口都属马。”

孩子他爸张先生和孩子他妈陈女士今年37岁，都属马。“孩子是初一凌晨5点左右出生的，眼睛很像妈妈，水灵灵的。”张先生说，孩子一出生，他就忙着发微博、微信公告各位亲友。

小家伙的来临，可给他们家的春节增添了不少喜庆与欢乐。新年添新丁，双喜临门，长辈们的红包也是

加倍的。出生才几天的“马宝”立马成为家里的“款宝”。一般小孩要出去拜年才有红包收，他躺着睡睡觉，红包“唰唰”地直“飞”进来。

“有了孩子，从二人世界转型升级为三口之家，幸福感直线上升。”张先生笑着说。“马宝”，祝你健康康成长，快快乐乐每一天！

## 祈福、迎二新 溪坦村里品民俗



祈福、迎二新、思“三过”、办传统婚礼……正月初五下午，湖岭镇溪坦村文化礼堂内热闹非凡，祈福迎新礼仪活动开始啦。

其中最引人注目的是迎二新。

“吉祥红线系上手，健康快乐跟着走！”礼迎“二新”，首先是喜迎“新生”。一对新生婴儿父母登台，给乡亲们拜年，并接受乡亲们的祝福。

接着是喜迎“新婚”。新人王晓峰、梁仟银是该村今年的新婚夫妇，新媳妇梁仟银来自桐庐，她将一包从故乡带来的泥土倒入陶瓷盆中，新郎王晓峰则将溪坦村母亲河——三十一溪的水倒入盆中。新人一起握起有红线带缠绕的特制长竹筷搅拌水土，意为“水土和融”。

“请新人拜堂，同心结成双，恩爱万年长。”舞台上，新郎解下身上的同心结，一头递给新娘牵住，男女双方站立。

“一拜天地，吉祥如意！”新人面向观礼群众鞠躬。

“二拜高堂，福寿绵长！”新人转身面向双方父母鞠躬。

“夫妻对拜，互敬互爱！”新人相互鞠躬。

共饮交杯酒后，新娘拜见公婆，分别献茶，新郎拜见岳父母，献茶改口。

最后，新人向宾客三揖致谢，同时向宾客散赠糖果、栗子、花生及“喜糕”等物助兴。

溪坦村是远近闻名的“文化村”，也是我市首批文化礼堂试点单位。此次举办的祈福迎新礼仪活动重在弘扬辞旧迎新、祝福平安、祈愿兴旺的主题，营造家庭和睦、安定团结、欢乐祥和的喜庆氛围。

